

为群众身体健康和生命安全“保驾护航”

——全省市场监管系统全力以赴战疫情侧记

□ 文/图 河北法制报记者
刘小林

1月28日,饶阳县市场监督管理局执法人员在执法检查时发现,饶阳县希望路某文具批发店销售的一次性口罩未明码标价。执法人员责令当事人立即改正,并对该文具批发店涉嫌未明码标价的行为作出了罚款5000元的行政处罚。这是全省各级市场监管部门对市场监管领域违法违规问题从严从快查处的一个缩影。

自新型冠状病毒肺炎疫情发生以来,全省市场监管系统切实将疫情防控工作作为首要政治任务,全面落实省委省政府工作安排,进一步提升全系统上下联动、整体推进合力,以对人民群众生命安全和身体健康高度重视的态度,把疫情防控工作抓严抓实、抓细抓小,全力以赴打赢疫情防控阻击战。

保供应

疫情就是命令,防控就是责任。药品医疗器械是疫情防控的必需品,特别是口罩,已经成为大众防控疫情的第一道防线。保障防护用品供应,成了摆在全省市场监管部门面前的一大考题。按照省市场监管局的工作部署,全省市场监管人毅然决然地扛起了疫情防控医疗器械保质保供的重任。

杨良才作为邯郸市市场监管局医疗器械监管处处长,自1月24日开始,他带领同事们多次奔波在全市3家口罩、防护服生产企业,逐一现场调研,实地查看企业生产条件、生产能力,详细了解企业急需解决的困难和问题,一企一策制定具体的帮扶措施。

邯郸恒永防护洁净用品有限公司是国内知名的防护洁净用品重点企业,由于市场需求变化,该企业医用防护服、口罩已停产多年,生产许可证已逾期失效。为帮助企业尽快投入生产,杨良才主动请缨,带队成立驻厂专班,实施面对面、点对点帮扶指导,开展全程咨询、技术支持和政策指导,连续加班加点、反复商议修改方案,一个一个难题被逐个攻破。终于,在省、市局领导的大力支持和关注下,2月5日,该企业在最短时间内获得医疗器械产品注



图为市场监管执法人员对某超市进行检查。

册证及生产许可证批准文号,顺利投产。

每当杨良才拖着疲惫的身躯返回家中,妻子看着他憔悴的面容,心痛地说:“身体顶不住,就休息两天吧。”可杨良才坚定地说:“作为一名党员,这个时候不能掉链子,早一天复产,就早一天缓解防护用品短缺问题。”面对妻子的劝阻,杨良才还是义无反顾地回到了疫情防控阻击战的第一线。

保价格

为维护疫情防控期间市场价格秩序,全省各级市场监管部门进一步加强口罩、消毒杀菌用品、抗病毒药品等防疫用品及粮油肉菜等生活必需品市场价格监管,迅速查办了一批哄抬价格、未明码标价等价格违法案件。

邯郸市肥乡区市场监督管理局执法人员在巡查时发现,肥乡区某药房将0.98元/瓶购进的84消毒液,以6元/瓶对外销售。该行为涉嫌构成哄抬物价违法行为。对此,肥乡区市场监督管理局责令其停业整顿,并对其开展立案调查。

根据群众举报,近日,威县市场监督管理局依法对威县某百货门市开展立案调查。经查,该门市销售的米、面、油等商品未按规定明码标价。威县市场监督管理局依据《中华人民共和国价格法》规定,责令其立即改正,并罚款5000元。

滦平县市场监督管理局执法人员在巡查中发现,滦平县某副食门市销售的消毒液、口罩等商品未按规定明码标价。滦平县市场监督管理局依据《中华人民共和国价格法》规定,责令其立即改正,并罚款5000元。

全省市场监管部门通过加强市场价格监管,依法从严从重打击随意涨价、囤积居奇、互相串通、操纵市场、哄抬价格,以及不按规定明码标价等价格违法行为,有力维护了防疫用品和生活必需品市场价格秩序。截至目前,省市场监管局共公布了多批疫情防控期间违法典型案例,其他各市市场监管部门也陆续公布了疫情防控期间价格违法案例。

重服务

2月5日,在保定市满城区市场监管局工作人员的帮助下,仅仅用了两天时间,满城区雨森卫生用品有限公司负责人就领到了《第一类医疗器械备案凭证》和《冀保食药监械生产备20200001号》,这是保定市开通防疫用品绿色审批通道以来第一家取得生产许可的企业。

为有效缓解口罩供应紧张的问题,满城区市场监管部门对辖区企业进行逐一排查,筛选出初步具备医用隔离面罩生产条件的雨森卫生用品有限公司,增加医用隔离面罩生产项目。生产医用隔离面罩须办理《第一类

医疗器械备案凭证》和《第一类医疗器械生产备案凭证》,满城区市场监督管理局主动担当,积极作为,安排专人与企业沟通,监管人员实施驻点帮扶指导,与企业技术人员一道吃住在车间,在短时间内帮助企业完善前期需准备的各项资料,并积极协调市审批局开通绿色通道,从企业筹备申请到手续获批仅用了两天时间。这只是全省市场监管部门服务企业、主动作为的众多案例中的一个。

为做好疫情防控工作,全省市场监管部门通过转变工作方式,为企业和群众提供优质、高效的服务。为支持我省普通防护服和口罩生产厂家转型生产医用防护产品,使产品尽快通过检验,省医疗器械检验院实行一站式受理、线上线下共办理,做到了随送随受理、随到随检验;2月3日起,石家庄市市场监管局对外商投资企业登记、商标注册申请相关业务实行临时措施,企业可采用网上查询、电话沟通、证照快递送达的方式办理相关业务;邯郸市计量测试所开通了疫情防控计量设备检定绿色通道,为全市公共卫生防疫、教育、交通运输等部门提供优先、及时、高效的计量服务。

在疫情防控阻击战中,全省市场监管人冲锋在前、迎难而上,履职尽责、勇挑重担,走在疫情防控的第一线,为群众的身体健康和生命安全“保驾护航”。

执法一线

张家口市戒毒所强化“三到位” 把疫情有效阻击在大墙之外

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张帼霞)近日,张家口市强制隔离戒毒所积极争当阻击疫情的先锋队,采取“三到位”工作法,实行全员参与,有效把疫情阻击在大墙之外。“三到位”工作法得到了张家口市委常委、政法委书记张华的表扬。

该所切实将强化政治担当、防控疫情作为最重要的政治任务,组织领导到位。迅速制定疫情防控工作方案,成立疫情防控工作领导小组,下设疫情防控指挥部和人员摸排、疫情信息报告、后勤保障、指挥调度、应急处突、教育宣传、监测管控8个工作组;建立完善疫情防控应急处置预案,全面部署干警职工涉疫情情况摸排工作,停止收治戒毒人员、来所探视、离所探视和习艺劳动;建立干警职工、职员辅警和戒毒人员每日体温检测制度,加强场所环境消杀等工作。

落实工作措施到位,切实将严密防范体系、提升防范能力作为工作核心。坚决做到“三个停止”“一个严禁”和“一个严格”,即:停止收治、停止探视、停止探视;严禁外来人员进入所内;严格审批外出就医。对外来供应生活物资车辆,划定卸货区域,防止所内人员与送货人直接接触,有效避免可能发生的病源输入和交叉感染。全面实施封闭式管理。各大队通过组织戒毒人员进行疫情防控知识宣讲、开展心理疏导和知识普及,缓解戒毒人员紧张情绪,坚定信心,对症开展防控。

该所切实将党建引领、执纪问责作为确保工作效果的重要保障,严肃纪律到位。在强化封闭管理区、备勤隔离区成立临时党小组,开展“战疫情、担使命、尽职责、保安全”主题党日活动,全力抓好疫情防控工作。充分发动党团、工会组织开展一对一互助帮扶活动,积极为一线干警职工排忧解难,确保队伍稳定。加强宣传工作,及时更新公众号内容,第一时间把防控疫情的动态和疾控宣传知识向社会公布,消除戒毒人员家属的担忧。

建立防控工作责任追究机制,对在防控工作中落实不力、失职渎职的干部坚决进行严肃问责,做到令行禁止。

邢台市戒毒所积极做好疫情防控

多项举措 维护场所秩序稳定

河北法制报讯 (袁沛 杨龙)疫情就是命令,防控就是责任。为加强新型冠状病毒肺炎疫情防控工作,全力保障干警和戒毒人员的身体健康和生命安全,维护场所秩序稳定,自河北省启动疫情防控一级响应机制以来,邢台市强制隔离戒毒所推行多项举措,全力投入疫情防控工作当中,坚决打赢这场没有硝烟的战役。

该所将现有两个大队进行合并,全面实行封闭式管理。机关50岁以下男干警全部充实到一线,分为3批,每批17至18人,由所长王月贵、政委王晓东分别带队,3名副所长具体负责,每批干警在管理区内连续封闭工作14天,不得外出。每批干警进入管理区前,在所内备勤楼集中隔离观察14天,确保无异常情况,方可进入管理区封闭工作。

为全面做好病情筛查工作,该所对新收治的戒毒人员进行全面的入所检

查,并询问入所前两周去什么地方,对新入所人员实施单独隔离管理,确保新收治戒毒人员不与其他戒毒人员接触,坚持对每日入所的干警、戒毒人员和外协人员进行体温检测,严格控制外协人员进入管教区,严防疫情输入所内。封闭管理期间暂停一切探访活动。对在所戒毒人员进行一次全员筛查,确保及早发现、及时治疗。

根据疫情防控要求,该所组织专门人员,每日对戒毒人员学习、生活、劳动、康复等现场,戒毒人员日常使用的物品以及干警办公区域进行消毒,加强对场所公共区域的消毒,切实阻断疫情向所内传播的渠道。

该所还利用所内宣传资源和载体,加强对干警和戒毒人员的健康教育管理,广泛开展传染病防治知识,特别是新型冠状病毒肺炎的宣传教育,增强防护意识,做到不传谣、不信谣。

调整报销范围 预付专项资金 方便异地就医

邯郸市医保局出台 疫情防控期间医保政策

河北法制报讯 (记者 刘小林 通讯员 贺付国)为全力以赴做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作,近日,邯郸市医疗保障局对全市相关医保政策进行调整,为抗击疫情提供坚强医疗保障。

调整报销范围。将纳入卫生健康部门制定的确诊和疑似新型冠状病毒肺炎诊疗方案的药品和诊疗服务项目,临时性纳入医保基金支付甲类范围。

实施综合保障。对明确诊和疑似新型冠状病毒肺炎该市参保患者治疗期间发生的医疗费用,在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支付后,个人负担部分由财政给予补助,实施综合保障,确保患者得到及时救治。

预付专项资金。预付医保支付应急专项基金3300万元,首批保障四家市区定点救治医院及各县(市、区)定点救治医院开展救治工作,方便患者就医,减轻医院垫资压力。

方便异地就医。对于确诊或疑似新型冠状病毒肺炎的该市参保患者在异地就医的,无需提前办理异地就医备案手续,先救治后结算,且报销不执行异地就医转外就医支付比例调减规定,减少患者流动带来的传染风险。

引入专项保险。在保障医保报销政策的基础上,该局联系泰康养老保险有限公司,免费给予全市医疗机构战斗在抗击新型冠状病毒肺炎一线医护人员每人投保20万元的健康保险。

“我是党员我先上”

霸州市社矫对象积极为抗疫捐款

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 范云云)在这场全民参与的“抗疫战”中,很多人将会贡献一份力,献出一份爱。霸州市社区矫正对象也纷纷捐款,献出爱心。

“帮助别人,快乐自己”是社区矫正对象杜某的口头禅。2月8日,杜某通过霸州市红十字会一次性向武汉捐款10万元。作为一名企业经营人员,他在经营中也时有困难,但是公益捐赠他却从未停止过。2019年12月3日,在一名社矫对象家里出现困难求助时,杜某第一时间拿出3000元,并向工作人员明确表示不用归还。

在疫情面前,该市许多社矫对象也纷纷捐款、捐物,甚至参与到防疫第一线。在霸州市1月27日公布捐款方式的第一时间,社区矫正对象刘某便出现在捐款地点,共捐款1500余元,并多方筹措购置防护服40套、口罩1500个、艾灸棒一箱、手套1000个,送到了派出所、乡镇政府、卫生院等防疫第一线。同时,刘某白天只要有时间就去所住小区志愿服务,晚上则与村街干部一起到分包路口值岗执勤。

截至目前,霸州市30名社区矫正对象捐款捐物合计124210元,其中捐款112510元,捐物价值11700元;参加村街执勤志愿者16人,爱心慰问队员3人,救援队1人,义务献血2人。

防控疫情通知,李楠就来到村委会说:“我是党员我先上。”有着九年党龄的李楠知道此次疫情事态严峻,正是需要党员站出来,发挥党员先锋模范带头作用的时候,他第一个站了出来,向党支部报名,要求分配任务,到危险的防控一线去。

疫情防控工作刚刚开始时,正是春节拜年走亲戚的时间,由于村民对病毒防控知识和疫情严重性认识不够,在劝返点,李楠既要对村民讲解防控知识,解释防

控的重要性,又要面对各色各样的人,用不同的方法,讲不同的道理,避免发生不必要的纠纷,还要利用工作中学到的调解知识,调解在劝返过程中的矛盾纠纷。一天工作下来,他常常是没有时间喝水、休息。

同时,李楠还向村民发出倡议,号召大家稳定情绪,增强信心,不信谣、不传谣,积极参与疫情防控工作。他还积极想办法协调购买消毒液,给村里的劝返点、村里水站、重点隔离户、街道和垃圾点

等重点部位进行日常消毒,给村里隔离户送米送菜打水,带头进行简单易行的体育运动,提高大家的自身免疫力。

“大家24小时值班值守,辛苦了。也请安排我参加值班值守。”这是李楠身边一位朋友,看到李楠为防控疫情做的努力给他发的信息。正是在李楠的带动下,村里一批青年力量积极投身到疫情防控值守工作中。

“在接下来的战斗中,我更要发挥党员先锋模范作用,站在疫情第一线,坚决服从组织一切安排,迎难而上,做到更好。”李楠说道:“疫情没有得到有效控制,我们就不会撤退,要让群众看到党旗就安心。”

□ 河北法制报记者 刘东昕

正月初二一大早,石家庄市鹿泉区大河镇司法所社区矫正辅助工作者李楠第一个来到村口设置的防控点,一面“党员先锋队”的红旗也被他带来,和他一起“站”在了村口。

新型冠状病毒肺炎疫情发生后,石家庄市鹿泉区大河镇贾村积极响应落实区委政府统一部署,1月26日开始全面实施疫情防控各项工作。村里“大喇叭”刚播出设